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Atelier Satellite OSI
« Participation des orphelins 

et des enfants affectés par le VIH

à la lutte contre le sida »
Cet atelier à l’initiative de OSI s’est déroulé dans les locaux de l’Unicef Paris, le 17 juin 2006, en marge du colloque « Enfance et Sida ».

Jeunes ayant participé à l’atelier et leurs accompagnateurs : 

· Kandanan Awa COULIBALY (responsable de la cellule fille de N’Zrama, RCI) : 21 ans

· Inès Francine DAKIN (membre de Chigata, RCI) : 19 ans
· Kolou Rodrigue KOFFI (Président de N’Zrama, RCI) : 20 ans
· Chukwuemeka OLEBARA, dit Emeka (coordinateur du volet Jeunes de Mothers Welfare Group, Nigeria) : 30 ans

· Bukola OLUMODEJI, dite Bukky (coordinatrice du volet Enfants de Mothers Welfare Group, Nigeria) : 20 ans
· Polycarpe Kokouvi SODOGA (membre de APEF-AD, Togo) : 32 ans

· Mayababanesso Carmen TOYISSON (membre de APEF-AD, Togo) : 24 ans
Animation : Sandrine Dekens (OSI)
Traduction anglais/français : Anne Lemarié (stagiaire OSI)
Personnes ressources pour OSI : Myriam Mercy (Présidente), Candice Audemard, Estelle Neveu, Alhousseine Bah (stagiaire).

Objectifs de l’atelier
· Créer un réseau de jeunes affectés par le VIH (infectés eux-mêmes ou non, orphelins ou non), ayant dépassé leur problématique personnelle et d’ores et déjà engagés dans la lutte contre le VIH/SIDA, passant ainsi du statut de victime à celui d’acteur. 
· Capitalisation et partage d’expériences des associations représentées par les jeunes participant à l’atelier, en matière d’actions menées par les jeunes eux-mêmes.
· Identification des forces, limites et besoins de ces expériences afin de pouvoir renforcer l’existant et stimuler la mobilisation.
Programme de l’atelier
1. Etat des lieux : Témoignages de chaque participant sur l’état actuel de la mobilisation des jeunes affectés dans son pays et sa ville. Existe-t-elle ? Comment se manifeste-elle ? Quelles sont les actions réalisées (exemples concrets). Quels sont les enjeux de la mobilisation des jeunes concernés ? Pourquoi est-ce important et bénéfique pour la lutte contre le sida ? Qu’est-ce que cela peut apporter aux jeunes qui s’engagent ? Quels sont les contraintes, freins, et obstacles à cette participation (concrets, mais aussi éthiques) ?

2. « Vous pouvez nous aider à vous aider ! » : Travail interactif en binômes sur les questions suivantes : Qu’est-ce qui vous a donné le courage de vous engager, quand et pourquoi avez-vous décidé de le faire ? De quoi auriez-vous besoin pour vous sentir davantage soutenus et plus forts ? Qu’attendez-vous des communautés nationales et internationales ? Aide à la structuration associative et au renforcement des capacités : un réseau internet d’échange pour ces jeunes affectés par le VIH/SIDA.

3. Partager les outils existants de sensibilisation et de plaidoyer (livres de jeunesse, livres de mémoire…). Recensement et collecte, avant d’imaginer la création et la mise en commun d’outils.
Restitution de l’atelier
1. Que se passe-t-il dans votre pays en terme de mobilisation de jeunes engagés dans la lutte contre le VIH ? 

I - Côte d’Ivoire
Constat :

· Un grand nombre de jeunes engagés, forte mobilisation (club de santé…), mais il ne s’agit pas de jeunes eux-mêmes concernés.

· Du côté des ados et des jeunes affectés, la mobilisation est plus faible et son cœur se situe à Bouaké, avec l’association Nzrama (association d’autosupport et de sensibilisation de jeunes orphelins dont les parents ont été ou sont suivis par le Centre SAS). Pour Abidjan, les enfants sont bénéficiaires d’activités (Inès nous a présenté les différents volets de l’action de Chigata), mais il semble qu’ils ne soient pas directement impliqués et responsables de certains volets (par exemple, le groupe de parole des enfants à Chigata est animé par une psychologue).
1 - N’Zrama (Bouaké)

Association d’autosupport et de sensibilisation basée à Bouaké et abritée par le Centre SAS. L’association compte 48 membres actifs âgés entre 15 et 22 ans. 
a. Organigramme de l’association
L’assemblée générale
· Elle se réunit une fois par an afin d’élaborer un rapport d’acivité et un plan d’action. 
· Elle compte 5 commissions, caractérisées par des thèmes spécifiques (activités génératrices de revenus, participation des filles, mobilisation et encadrement des OEV, organisation et orientation de l’association, commission libre)
Les comités
· Un Conseil des Sages constitué d’aînés (grands frères et grandes sœurs) ayant participé à l’association et devenus jeunes adultes (moyenne d’âge de 25 ans) ;
· Un comité des filles créé il y a 2 ans afin d’encourager les filles à s’engager et à leur donner une plus grande visibilité (autosupport spécifique, sensibilisation et communication sur le thème du VIH, de la santé de la reproduction, équipe de foot, atelier théâtre et de danse, ec.)
· Un comité de délégués constitué des représentants des 9 neufs zones de Bouaké (un jeune par zone) dont les actions s’orientent vers les visites à domicile, le suivi communautaire, la médiation avec les familles afin d’entretenir un lien de solidarité, et de fraternité entre jeunes.
Le Bureau exécutif

b. Leurs actions
· Education, sensibilisation, en lien avec le centre SAS  (ex : « Yéré et cool », concours annuel de « Miss prévention sida » parmi les jeunes de Bouaké)
· Actions en partenariat avec d’autres associations locales de lutte contre le sida (implication dans les actions destinées aux jeunes). Par exemple la cellule de conseillers peut être mobilisée en collaboration avec Bouaké Eveil (association de pvvih) dans le but d’accéder à de nouvelles familles, collaboration avec le CSAS…
· Participation au Réseau OEV de l’UNICEF pour Bouaké et sa région.
· Visites à domicile ;
· Arbre de Noël annuel ;
· Fête annuelle en l’honneur des meilleurs élèves ;
· Champ de soja en vue d’une AGR pour permettre de constituer un fond de roulement pour l’association ;
· Tournois de foot (équipe des filles) ;
· Séances éducatives (santé de la reproduction, VIH…) ayant compté jusqu’à ce jour 49 participants.
c. Financement
· Subventions ponctuelles de Solidarité Sida.
· L’association fonctionne principalement sur le bénévolat de ses membres.
· Participation des membres de 200 fcfa/mois (30 centimes d’euros).
d. Pour en savoir plus
http://www.unicef.org/french/aids/index_34586.html 
http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=372
http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=383
http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=382
2 - Chigata (Abidjan)
Chigata est une association de soutien aux personnes affectés et infectés par le VIH, principalement aux enfants. Les actions sont menées en direction de 3 groupes d’âge : enfants (moins de 12 ans), adolescents (12-20 ans), et adultes.
a. Les actions
Groupe de parole, soutien scolaire, bibliothèque, centre de soin, activités de théâtre, séance de kiné, arbre de noël, visite à domicile, cafétéria, service de traiteur. En revanche, il ne s’agit pas d’une association spécifique de jeunes et aucune activité ni aucun volet n’est mené par les jeunes eux-mêmes. Ils contribuent et participent (comme c’est le cas d’Ines) à travers les groupes de parole ou la cafétéria. La participation des jeunes aux activités de l’association pourrait s’étendre au soutien scolaire, à la gestion de la troupe de théâtre, cependant, Ines souligne la contrainte de temps en raison de leur propre scolarité. 
b. Pour en savoir plus
http://www.chigata.org 

http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=197
http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=37
http://www.mls.ci/Pr%C3%A9sentation%20CHIGATA%2021%20dec%2004.ppt#274,1,CHIGATA 

http://news.abidjan.net/article/imprimer.asp?n=161143 

II - Nigeria 

Mothers Welfare Group (Kaduna)
a. Les actions
A la création de l’association, les actions n’étaient pas destinées aux OEV, mais aux femmes et aux enfants. Puis, en raison de l’augmentation croissante du nombre d’orphelins, les actions ont été réorientées vers la lutte contre le sida, la prise en charge des mères infectées et de leurs enfants. Les actions menées respectent les différents groupes d’âge des enfants concernés (enfants jusque 12 ans, adolescents de plus de 12 ans).
Ils sont situés dans la région rurale de Kaduna (Nigeria).

L’approche Child to Child a pour caractéristique de s’appuyer sur l’engagement personnel et direct des enfants dans un processus visant à améliorer l’éducation et la promotion de leur santé. Ils sont impliqués dans les prises de décisions et son considérés comme des partenaires qui contribuent eux-mêmes à forger les messages de santé.

Le programme de nutrition
· Au départ, l’association prenait en charge le traitement ARV de 100 enfants séropositifs. Constat : aucun des bénéfices attendus de la mise sous traitement des enfants. Les membres de l’association se sont alors déplacés dans les familles concernées afin de contrôler la prise des médicaments. Le problème a malgré tout perduré jusqu’à ce que l’association détecte un problème d’alimentation chez les enfants malades, d’où la mise en œuvre d’un programme de nutrition (visite à domicile en zone urbaine en raison de la stigmatisation, et centre d’alimentation et de nutrition en zone rurale) .
Le programme PTME
· Visite à domicile dans les zones rurales avec tests rapides et suivi psychosocial à travers la création de fiches de recensement des personnes infectées.
· A travers les visites à domicile et les opérations de testing en zone rurale, l’association a constaté un grand nombre de ménages dirigés par des enfants, livrés à eux-mêmes.
Le programme destiné aux adolescents coordonné par Emeka 
· Animateurs communautaires : les adolescents forment des animateurs de santé communautaire ;
· Troupe de théatre : les adolescents participent au diagnostic communautaire. En fonction des problèmes rencontrés dans les communautés par les malades et les OEV, ils créent des scénettes et des sketches dans lesquelles ils mettent en scène la réalité observée dans les communautés visitées et ils font passer des messages (solidarité entre malades et non malades, entre ethnies et religions, etc.) ;
· Le théâtre nécessite peu de moyens et est très efficace en terme de sensibilisation ;
· Les thèmes abordés dans les scénettes sont les suivants : la bonne intégration sociale des OEV, l’unité et la paix entre les ethnies, différer les relations sexuelles pour les plus jeunes, non discrimination des personnes infectées

Le programme destiné aux enfants coordonné par Bukky
· memory book ….

Le camp de vacances

4 fois dans l’année, au moment des vacances scolaires, les enfants et les ados partent en campement pour une semaine.

La prévention

Au sujet de la prévention des IST et du sida, ils préconisent la prévention « ABC jusque Z », ce qui signifie qu’ils ont la volonté de promouvoir tous les moyens disponibles pour se protéger. Dans un pays où l’intégrisme religieux met en péril la vie des personnes et des ONG, ils ont fait le choix de ne pas distribuer de prévservatifs aux couples non mariés, par crainte de devenir la cible de représailles. Ils encouragent les personnes à aller en acheter par eux-mêmes (prix très abordable).

b. Le financement
Les subventions proviennent de fonds privés ( ?) hollandais et américains. 
c. Pour en savoir plus
http://www.mwgnigeria.com 

http://www.bernardvanleer.org/partners/africa/nigeria_-_mothers_welfare 
http://www.ids.ac.uk/sourcesearch/cf/contacts/contactdisplay.cfm?db=&ID=3605099&search=BVL_ECD&d=o 

http://www.healthlink.org.uk/world/ewa04.htm 

http://osi.bouake.free.fr/article.php?id_article=366 
III - Togo 

APEF-AD (Lomé)
L’APEF-AD (Association pour la Promotion de l’Enfant et de la Femme, Action-Développement) œuvre pour la promotion des femmes et la protection des enfants vulnérables en général. Dans ce cadre, un volet VIH a été mis en place en direcion des femmes affectées et/ou infectées et des OEV. Les actions menées envers les OEV ont été récemment mises en œuvre en raison du nombre croissant d’orphelins. Une attention particulière est portée pour tenter de prévenir la spoliation des biens des veuves et des orphelins du sida.
Les actions de l’association s’orientent vers des activités de soutien : éducation (prise en charge des fournitures et frais de scolarité des enfants bénéficiaires), programme de nutrition, formation des élèves primaires (sensibilisation en vue de devenir des relais de l’association, qui eux même pourront sensibiliser la population), groupes culturels (théâtre, soirée culturelle), faciliter l’accès à la santé (une infirmière à disposition des bénéficiaires).
Il s’agit d’une jeune association aux moyens limités agissant dans un contexte où l’attention portée à la protection des enfants et en particulier des enfants affectés par le sida, est très réduite.

Pour en savoir plus 

http://www.apef.africa-web.org 
IV - Commentaires
Lors de la discussion, il a été souligné que l’expérience de Nzrama semble innovante et peut constituer un pilote sur lequel d’autres jeunes pourront s’appuyer. Poly et Carmen souhaitaient pouvoir se rendre en RCI ou proposaient de recevoir un jeune de N’Zrama au Togo afin de renforcer leurs capacités de mobilisation et de pouvoir s’appuyer sur cette expérience. C’est surtout la question des moyens qui se posait car N’Zrama s’est déclarée prête à partager cette expérience. Cependant, Rodrigue a tenu à souligner qu’ils ne souhaitent pas s’ériger en exemple vis-à-vis des autres, et que chacun peut apporter un savoir faire et un savoir être… 
Dès à présent, les autres jeunes présents au satellite ont été encouragés à avancer dans la lutte chacun dans leur ville et pays. Nous espérons que cette iniative venue de Bouaké pourra rapidement essaimer et susciter la création d’une association JAIV (jeunes affectés et/ou infectés engagés dans la lutte contre le VIH/SIDA) à Abidjan puisque Inès semble en position de le faire, et à Lomé puisque Carmen s’est déclarée avoir pris de nombreuses idées dans nos échanges. Concernant le Nigeria, Emeka a déclaré être en mesure d’identifier très rapidement quelques jeunes déjà engagés puisque leur méthodologie repose sur l’implication personnelle des jeunes en tant qu’acteurs de leur santé.

Les participants ont pu s’exprimer sur leur propre parcours et leur engagement, mais le temps était compté et nous n’avons pas pu aller plus avant dans le programme que nous nous étions fixé. Nous en gardons les points essenciels pour poursuivre le travail et alimenter les futurs débats.

Propositions issues du Satellite
· Réseau francophone des jeunes affectés et/ou infectés engagés dans la lutte contre le VIH/SIDA (JAIV) : OSI propose d’initier un espace d’échange entre jeunes infectés et affectés par le VIH (entre 15 et 25 ans) engagés dans la lutte. Le problème de réunir des anglophones et des francophones est immédiatement posé : OSI n’ayant pas la capacité humaine et financière de porter un groupe bilingue, il est décidé la création par OSI (Sandrine Dekens) d’un groupe yahoo francophone avant septembre 2006, mettant en réseau les jeunes francophones présents afin de préparer une rencontre l’année prochaine. Le cercle de ces jeunes sera amené à s’élargir le plus possible avec la contribution d’autres jeunes et adolescents des pays présents et des autres (Médard et Rodolphe au Bénin, Landry au Congo etc.). Les jeunes présents sont encouragés à élargir le cercle des participants… Il s’agit bien entendu de regrouper des jeunes déjà actifs et mobilisés par les actions de terrain.
· Rencontre en Afrique en 2007 à Lomé (Togo) de jeunes affectés et/ou infectés, engagés dans la lutte contre le VIH. Anglophones (?) et francophones d’Afrique de l’Ouest. Il nous faudra trouver des partenaires afin d’organiser cette rencontre. Noter la prochaine rencontre CISMA en septembre ou décembre 2007, à Libreville, Gabon. Peut-être une occasion de se retrouver ?
· Recenser et mettre en commun des outils utiles à l’engagement des jeunes (par exemple développer le mémory book en Afrique francophone en s’appuyant sur l’expérience de Bukky). 
Compte-rendu fait le 21 juin 2006 par Candice Audemard et Sandrine Dekens

Orphelins Sida International OSI – 4 rue de Belfort 75011 Paris France - Tél./Fax : 00 33 1 47 97 54 94

Mail : contact@orphelins-sida.org - Site : http://www.orphelins-sida.org/ - Blog : http://osi.bouake.free.fr 

